
Наука, освіта, суспільство очима молодих   1  

Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет   

  

  

  
  

  

  

МАТЕРІАЛИ  

ХІ Міжнародної науково-

практичної конференції студентів 

та молодих науковців   

  

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ»  

  
  
  
  
  

 

  

  

  

16 травня 2018 року  

м. Рівне  

  

 



Матеріали XІ Міжнародної науково–практичної конференції   2  

  

ББК 72  НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XI Міжнародної науково– 

Н-34  практичної конференції студентів та молодих  

науковців. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2018.- 356 с.   
  

Програмний комітет:  

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор РДГУ– 

голова оргкомітету;  

Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, професор, проректор з наукової 

роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;   

Тимощук Олександр Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент– заступник 

голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, доцент;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор;  

Кирильчук Олександр Миколайович – кандидат філологічних наук, доцент; 

Михальчук Роман Юрійович – кандидат історичних наук, доцент; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор;  

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;   

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;   

Трофімчук Володимир Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Панасюк Віктор Миколайович – здобувач ступеня PhD; 

Поліщук Ольга Павлівна – здобувач ступеня PhD; 

Биков Олександр Володимирович – здобувач вищої освіти ІV курсу історико-соціологічного 

факультету; 

Бортник Леонід Васильович– здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету; 

Зайченко Сергій Вікторович – здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен  та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет конференції 

залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів. 

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол №4 від 26.04.2018р.)  

  

 

 

 

 

 

 



Матеріали XІ Міжнародної науково–практичної конференції   12  

  

ІНТЕРАКТИВНІ ФОРМИ ПІДВИЩЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ БАТЬКІВ ВИХОВАНЦІВ 

ДОШКІЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

Бичук С.Б., здобувач вищої освіти 

Горопаха Н. М., кандидат педагогчних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

В усі часи і серед різних народів родинне виховання було і є незмінною цінністю, головною духовною 

основою життя нації, могутнім соціальним феноменом, який найтісніше об'єднує людей, неперевершеним чинником 

самовиявлення людини в усіх її іпостасях. Сім'я – мала соціально-психологічна група, члени якої пов'язані 

шлюбними або родинними стосунками, спільністю побуту і взаємною моральною відповідальністю.[3] У дошкільні 

роки дитина повністю ототожнює себе зі своєю сім'єю, передусім із батьками; її емоційний світ майже цілком 

залежить від атмосфери в сім'ї. Однак у силу того, що сім'ї бувають різними за своїм виховним можливостям, в 

педагогіці вживається поняття «виховний потенціал сім'ї», сутність якого розкривається у змісті його основних 

компонентів: сімейні відносини, моральна спрямованість сім'ї та педагогічна культура батьків. Ще одним доказом 

актуальності обраної проблеми є криза сучасної сім’ї: знецінення таких віковічних понять, як любов, шлюб, сім’я, 

падіння цінності сім’ї у порівнянні з іншими сферами діяльності і статусом індивіда; зменшення кількості офіційних 

шлюбів і сплеск позашлюбної народжуваності; домінування малодітних сімей; поширення альтернативних сімей. 

Все це привело до падіння соціального престижу сім’ї та батьківства, дегуманізації суспільства в загальному. 

В основних документах, присвячених питанням вітчизняної освіти, а також дослідженнях останніх років 

вказуються такі шляхи виходу із ситуації, що склалася: 

- відродження в суспільній свідомості традиційної цінності шлюбу, престижу батьківства та материнства; 

- відродження вітчизняних культурно-історичних родинних традицій. 

Здійснення цього вимагає участі багатьох державних структур, одна з яких – дошкільний заклад. 

Дошкільний заклад за умови правильної побудови роботи володіє унікальною можливістю постійного спілкування з 

сім’єю, взаємодією з батьками, що допомогло б реалізувати багато із вказаних завдань. При цьому необхідно 

враховувати, що усвідомлення себе в новому статусі батьків супроводжується переглядом життєвих принципів, 

системи цінностей, устремлінь. Тому важливо щоб поряд був розумний педагог, на компетентну допомогу якого 

могла б розраховувати сім’я. 

Педагогічна культура – складова частина загальної культури батьків, у якій закладений досвід виховання 

дітей у сім’ї, придбаний різними категоріями батьків безпосередньо у своїй країні, інших країнах, а також узятий з 

народної сімейної педагогіки. Педагогічна культура батьків є складною і динамічною системою. Вона включає в себе 

чотири відносно самостійних компоненти: педагогічні знання; педагогічна і психологічна компетентність; педагогічна 

рефлексія; педагогічна емпатія. 

Пріоритетна роль сім’ї у формуванні особистості дитини чітко зазначена в законодавчих документах 

міжнародного і державного рівня: в Конвенції про права дитини (1989), Законах України «Про освіту» та «Про 

дошкільну освіту», сімейному кодексі. В цих документах закріплюється першочергове право батьків на виховання 

дітей, зазначена роль інших соціальних інститутів, котрі покликані допомогти, підтримати, спрямувати, доповнити 

виховну діяльність сім’ї.  

Проблеми сім‘ї та взаємин дорослих і дітей вивчали такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як К.Абульханова-

Славська, М.Алексеєва, Ю.Альошина, В.Васютинський, Г.Івончик, Н.Массен, Дж.Конджер, О.Рюлле, Р.Перрон. 

Питання специфіки родинного виховання та його вплив на формування особистості дитини знайшло відображення у 

роботах О.Кононко, Н.Стародубової. У результаті аналізу психолого-педагогічної літератури нами з’ясовано, що 

сім’я є мікромоделлю суспільства, через яку дитина засвоює моральні норми, духовну культуру, національні та 

загальнолюдські цінності, отримує перший соціальний досвід співжиття з іншими людьми на принципах 

взаємоповаги та цінування кожного як самодостатньої особистості. 

Особливості виховання дитини в сім'ї обумовлені, перш за все, особливостями батьківства. Це соціально-

психологічний феномен, що являє собою сукупність знань, уявлень та переконань стосовно себе у батьківській ролі, 

які реалізуються у всіх проявах поведінкової складової батьківства. Батьківство, за визначенням А.Капської [2], – це 

процес забезпечення батьками необхідних умов для повноцінного розвитку, виховання та навчання дітей. Умовами 

для підвищення педагогічної культури є безпосередній вплив вихователів на батьків з метою педагогічно доцільної 

організації життя родини; вплив на створення здорового виховного клімату в родині через громадськість, радіо, 

телебачення; педагогічний вплив на батьків через дітей; систематична робота з підвищення педагогічної культури 

батьків; залучення батьків і матерів до роботи із широким колом батьків.[1] Єдність у вихованні, що здійснюють 

дитячий садок і родина, забезпечує певну системність роботи, вироблення необхідних стереотипів у маляти. 

Водночас успішніше формуються моральні почуття та уявлення дитини, міцнішими стають навички та звички 

поведінки, а її життя — організованішим, цілеспрямованішим і радіснішим. 

Важливими принципами співробітництва вихователів і батьків є: 

- забезпечення емоційного благополуччя і задоволення духовних і фізичних потреб дитини в групі дитячого 

саду і родині; 

- збереження єдиної лінії з метою і завданнями виховання і навчання дітей у дитячому саду і родині; 

- повага особистості дитини батьками і вихователями; 

- врахування  вихователями умов сімейного виховання. 

Частиною роботи дошкільного навчального закладу є пропаганда педагогічних знань серед батьків, 

педагогічний колектив дитячого садка має бути націлений на співпрацю з батьками. Науковці визначили, що форми 

роботи з батьками можуть бути колективними, індивідуальними, наочно-інформаційними. Значного поширення 

набувають творчі форми роботи з батьками, в яких беруть участь діти, інші педагоги і співробітники дошкільного 

http://ua-referat.com/%D0%A2%D0%BE%D0%B3%D0%BE
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BE%D0%BD%D1%8F%D1%82%D1%82%D1%8F
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закладу. У роботі з батьками велике значення має спрямування педагогічної самоосвіти батьків, стимулювання 

прагнень та умінь поповнювати свої педагогічні знання.[4] 

Не менш важливим є використання інтерактивних технологій у роботі з батьками. «Інтерактивність» 

означає: здатність взаємодіяти в процесі бесіди, діалогу з чимось або з кимось. Інтерактивна форма роботи з батьками 

– це форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну, передбачувану мету – створити комфортні умови 

спілкування та навчання батьків, за яких кожен учасник відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність, є 

рівноправним, рівнозначним суб’єктом.  

Під час інтерактивного навчання батьки вчаться бути демократичними, спілкуватися з іншими, критично 

мислити, приймати продумані рішення. Залежно від змісту та мети педагогізації батьківської громадськості можливі 

різні варіанти організації роботи груп: «Діалог», «Синтез думок», «Спільний проект», «Коло думок». 

Для експериментального дослідження педагогічних умов спільної роботи вихователів дошкільних закладів 

та батьків, спрямованої на підвищення їх педагогічної культури, було залучено вихователів, що працюють у молодшій 

групі № 8, вихованців цієї групи та їх батьків. В групі виховується 32 дитини. Одну підгрупу (16 дітей) визначили як 

експериментальну (далі в тексті ЕГ), іншу – контрольну (КГ). Крім того в експериментальній роботі взяло участь двоє 

вихователів та двадцять вісім дорослих – матері, батьки, бабусі вихованців групи. 

Констатувальний етап експериментальної роботи мав такі головні завдання: 

1. Вивчити особливості організації роботи вихователів з батьками вихованців. 

2. Виявити ставлення батьків до проблеми єдності та співпраці сім'ї та дошкільного закладу. 

3. Діагностувати рівень педагогічної культури батьків. 

З метою  їх виконання використані різноманітні методи наукового дослідження (спостереження, 

анкетування батьків, аналіз річного плану дошкільного навчального закладу). 

Аналіз отриманих відомостей переконує, що батьки загалом розуміють необхідність співпраці ДНЗ та сім’ї у 

вихованні дитини, створенні умов для її повноцінного розвитку. У той же час анкетовані визнають, що періодично 

стикаються з певними проблемами у процесі родинного виховання своєї дитини. Це дозволяє припустити, що батьки 

будуть зацікавлені у співпраці з вихователями, спрямованій на формування у них педагогічної культури. 

Другий напрям експериментальної роботи передбачав організацію участі батьків у вихованні дошкільнят. 

Зокрема, спрямовувався на забезпечення єдності вимог з боку ДНЗ та сім'ї у вихованні дитини молодшого 

дошкільного віку. 

Для порівняння ефективності різних форм підвищення педагогічної культури батьків формувальний етап 

експерименту у ЕГ та КГ ми провели по-різному. 

Основу роботи з формування у батьків психолого-педагогічних знань в КГ склала традиційна форма роботи: 

контактна форма – лекція для батьків. Варто відзначити, що присутніми на лекції були представники, фактично, всіх 

родин, виділених нами у контрольну групу. Хоча тема лекції була обрана на основі анкет батьків («Формування 

самостійності молодших дошкільнят у самообслуговуванні»), і батьки загалом уважно слухали вихователя, вони 

майже не виявили активності після лекції. Лише у двох дорослих (мами та бабусі двох хлопчиків, які мають, треба 

визнати, низький рівень самостійності), з’явилося бажання продовжити розмову після лекції. Всі інші батьки і самі 

не задавали жодних питань педагогу, і без ентузіазму відповідали на запитання вихователя. Це свідчить про те, що 

батьки не зрозуміли сенс проведення таких форм співпраці. Не зуміли співставити свою сім’ю та проблему, що була 

піднята на лекції.  

Робота з батьками у ЕГ проводилася з використанням іншої форми. Ми використали модель групових 

консультацій, розроблену дитячим психотерапевтом Хаїмом Джинотом. Модель має виключно практичний характер. 

В загальному консультація-тренінг пройшла досить динамічно, цікаво та пізнавально. Батьки обговорювали 

педагогічні ситуації, висловлювали свою думку та приводили приклади з власного життя, склали власні «правила 

батьківського виховання» з обговорюваного питання. На завершення декілька батьків запитали у вихователя, як 

поводиться їхня дитина у садочку і чи виконує доручення, прибирає та складає іграшки. 

Якісний аналіз даної форми співпраці дошкільного навчального закладу з сім’єю показав, що батьками 

притаманний вище середнього рівень педагогічної культури, а в деяких випадках навіть високий. Вже перші спроби 

порівняти традиційну та інноваційну форми співпраці дали суттєву відмінність. В той час, коли на лекції усі 

присутні пасивно вислухали інформацію без бажання вирішити це питання у колі їхньої cім’ї, на тренінгу панувала 

атмосфера єдності та співпраці. Батьки з легкістю вирішували ситуації і приходили до спільного рішення. 

Активність свідчила про зацікавленість і про бажання виховувати та навчати свою дитину разом з дитячим садком. 

Таким чином, проведений нами контрольний етап експерименту доводить ефективність використаної нами 

у ЕГ форм співпраці з батьками, включення їх у процес виховання дітей у дошкільному закладі і, загалом, 

підвищення рівня їх педагогічної культури. Експериментальна робота у КГ переконала нас у тому, що використання 

традиційних форм педагогічної просвіти батьків, хоча і є дещо менш ефективним, проте теж може сприяти 

підвищенню рівня педагогічної культури батьків, включенню їх у співпрацю з педагогами ДНЗ. 
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